

《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》印发 强化学校教育主阵地作用 深化校外培训机构治理

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称《意见》),教育部有关负责人就《意见》有关问题作了解读。

减轻学生过重作业负担, 进一步提升课后服务水平

谈及《意见》出台的背景,教育部有关负责人表示,近年来,按照党中央、国务院决策部署,各地深入开展减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担(以下简称“双减”)工作,取得了积极成效。但现在义务教育最突出的问题之一还是中小学生学习负担太重,短视化、功利性问题没有根本解决。

该负责人表示,在作业负担方面,目前一些学校还存在作业数量过多、质量不高、功能异化等突出问题,既达不到温故知新的效果,又占用了学生正常的锻炼、休息、娱乐时间。

此次“双减”工作提出明确要求,旨在有效减轻学生过重的作业负担。一是减少作业总量,坚决防止学生书面作业总量过多。二是提高作业质量,通过系统设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业,布置分层作业、弹性作业和个性化作业,坚决克服机械、无效作业,杜绝重复性、惩罚性作业。三是强化教师职责,教师要指导小学生在校内基本完成书面作业、初中生在校内完成大部分书面作业。四是减轻家长负担,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业。

长期以来,义务教育学校特别是小学“三点半”放学现象,带来了家长因未到下班时间接孩子难问题。《意见》对加强课后服务提出保证服务时间、提高服务质量、拓展服务渠道等明确要求。例如,课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间;对有特殊需要的学生,学校应提供延时托管服务;初中学校工作日晚上可开设自习班。加大对课后服务教师和人员的激励,通过制定学校课后服务经费保障办法,将课后服务经费主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助等。

全面规范校外培训行为

教育部有关负责人表示,近年来,按照党中央、国务院决策部署,教育部联合相关部门开展了校外培训机构专项治理,取得了阶段性成效,但仍有一些问题没有得到根本解决。目前校外培训机构规模总量庞大,违法违规情况突出,被资本裹挟状况严重,破坏了教育正常生态。

为此,《意见》提出,坚持从严审批机构,要求各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构,现有学科类培训机构统一登记为非营利性机构,对线上学科类培训机构改为审批制。对非学科类培训机构,《意见》要求各地区分体育、文化艺术、科技等类别,明确相应主管部门,分类制定标准、严格审批。

严禁资本化运作。《意见》要求学科类培训机构一律不得上市融资,严禁资本化运作,上市公司不得通过股票市场融资投资学科类培训机构,不得通过发行股份或支付现金等方式购买学科类培训机构资

产。已违规的,要进行清理整治。

建立培训内容备案与监督制度。《意见》要求严禁超标超前培训,严禁非学科类培训机构从事学科类培训,严禁提供境外教育课程,依法依规坚决查处超范围培训、培训质量良莠不齐、内容低俗违法、盗版侵权等突出问题。

严控学科类培训机构开班时间。《意见》要求校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假假期组织学科类培训。

学科类收费纳入政府指导价。学科类培训机构统一登记为非营利性机构后,对其收费纳入政府指导价管理,由各地政府科学合理确定计价办法,明确收费标准,首先在试点地区实行,之后逐步在全国范围内推广。

该负责人表示,针对校外培训机构管理方面出现的新情况、新问题,国家将进一步完善相关法律法规和制度。

提高学校教育质量, 确保学生在校内学足学好

减轻中小学生学习过重课业负担,不仅要严格管理校外培训机构,更要提高学校教育质量,让学生在校内学足学好,缓解社会焦虑,降低家长送孩子参加校外培训的冲动。

《意见》明确提出,要扩大义务教育优质资源。要通过积极开展义务教育优质均衡发展工作,促进新优质学校成长,积极推进集团化办学、学区化治理和城乡学校共同体建设,扩大优质教育资源。同时,做强做优免费在线学习服

务,提供高质量的专题教育资源和覆盖各年级各学科的学习资源,扩大优质教育资源的使用率和覆盖面。

提升课堂教学质量。《意见》要求教育部门指导学校健全教学管理规程,提升学生在校学习效率。学校要开齐开足开好国家规定课程,严格按课程标准零起点教学,做到应教尽教。

降低考试压力。针对当前义务教育阶段考试次数过多,考试形式单一、考试质量不高和“唯分数”倾向等问题,《意见》要求学校不得有提前结课备考、违规统考、考题超标、考试排名等行为,考试成绩呈现实行等级制,降低学生的考试压力。教育部正在研制考试管理相关文件,对此作出进一步部署。

同时,严肃查处教师校外有偿补课,加大教师校外有偿补课查处力度,发现一起查处一起,直至撤销教师资格,形成警示震慑,切断课外违规补课等经济链条。

如何确保“双减”工作取得实效?《意见》提出,加强党对“双减”工作的领导,明确部门工作责任,强化督促检查和宣传引导等。

教育部有关负责人谈道,“双减”工作是一项系统工程,涉及众多利益群体,涉及众多部门职责,必须由党委和政府高位统筹、各部门通力合作,才能确保各项举措切实落地。同时,需要家长和社会积极配合,要通过家长课程、父母大讲堂等方式,以线上线下等形式,对家长进行家庭教育指导、咨询和辅导,引导家长掌握科学的教育理念和方法。要发挥各方资源力量,为学生开拓视野、全面发展、实践锻炼提供重要平台。

转自:《人民日报》

市一院

上门服务 “护”你健康



安心护理上门服务

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐) 将护理从医院、病房延伸到病人家里,对出院病人持续进行康复指导,这是近年来市一院护理团队正在大力推进的工作。连日来,该院护理团队冒着酷暑和暴雨,奔波在护理患者第一线,受到患者及其家庭的一致称赞。

近日一大早,该院安心护理静疗组肿瘤中心一病区护士长翟菲菲接到董先生需上门服务的电话,这已经是董先生第二次在该院安心护理网约平台下单了,董先生爱人因脑梗在上级医院接受治疗,现已出院一月有余,这次上门护理主要是对胃管、尿管进行更换。

在了解完患者各项情况后,翟菲菲和二病区护士长吕汝君与社区服务中心范艺歌一同前往患者家中。患者家属希望能够尽快上门服务,于是吕汝君便开着自家的车,前往患者家中。到达患者家中后,她们不仅为患者更换了胃管、尿管,还对其免费进行了PICC的维护,确认患者各项护理操作完成后,她们又为患者家属讲解了日常维护技巧与方法,驱车回程时已经下午1点多钟。

日前,脑病科出院患者张阿姨家属预约了该院安心护理上门服务,患者家属称出院时听神经外科护士长屈晓鸽宣讲了安心护理上门服务,不用再带老母亲来回奔波之苦,觉得实在是太方便了,便预约了安心护理上门服务。安心护理小组成员杨艳玲、曹紫琪与范艺歌一同前往患者家中为其进行了胃管更换。在与患者家属沟通中,杨艳玲发现家属在日常护理中存在很多误区,一一进行纠正,并将日常护理及饮食注意事项耐心地讲解。

7月14日临近下班时,社区服务中心接到订单,家住米庙镇宋先生因胃管脱出需要和鼻饲护理服务,安心护理基础护士包露露、牛晓漫及社区服务中心工作人员李利波,一同前往患者家中为其进行鼻饲护理服务。患者家属感激地说道:“实在是太不好意思了,因为没有看护好,麻烦你们又过来。”

安心护理开展至今,离不开每一位护理团队成员的配合与支持,她们不辞辛劳,工作之余处处为患者着想,为医院发展建言献策,为把安心护理上门服务做好,不论何时她们随叫随到毫无怨言。她们用汗水收获了患者家属的信赖与支持,她们用点滴服务汇聚了一院的长久发展。

市人民医院

“让患者少跑一次腿”赢得赞纷纷

本报讯(融媒体中心记者 郭营战 通讯员 焦若莹) 近段时间,市人民医院丹阳院区儿科开展的“让患者少跑一次腿”服务,将患者放在首位,围绕患者的需求,提高服务质量制定方便措施,推行以来受到患者及家属点赞纷纷。

丹阳院区儿科在日常护理时,接到患儿家属反映运送标本的烦恼后,护士长马竹园就召集儿科护士们一起商议如何解决这一问题。大家集思广益后,就购买了收纳箱,制作了专门的送检箱,每天两次集中为运送不便的患儿运送标本,减轻了患儿家属往来的不便。

“俺家孩子在这住院,平时就我一个人在这陪护,孩子不睡的话,接的尿或者大便根本就没法送,马护士长为我们考虑,特地给我们想解决办法,在护士站设立了一个存放尿、粪便和血液的标本箱,我们只需要把尿或者大便和血液放进去,在规定的时间内有护士专门去送,大大减轻了我们的烦恼!”“孩子爸爸妈妈不在家,有病了都是我们陪着来,我们年纪也大了,送血液啥的,有时候在医院转得晕头转向也找不到地方,急得一身汗。自从有了这个服务之后,我们再也不用担心标本送不过去了。”患儿家属们对此创新服务措施赞赏有加。

市妇幼保健院

急救车秒变“移动产房”

本报讯(融媒体中心记者 李浩然) “虽然俺老婆半路就在急救车上生了,但有惊无险,母子平安,这都多亏咱妇幼保健院急诊科接诊快,准备得好,经验也好啊!”近日,已平安出院回家的产妇产属郑先生,回想起7月13日凌晨妻子半路分娩的紧张场景,话语里满是对市妇幼保健院急诊科医务人员感激。

7月13日凌晨4时2分,市妇幼保健院急诊科的电话骤然响起,杨楼镇村民郑先生称其妻子孕产期临近,突然羊水破裂,情况紧急。

3分钟后,凌晨2时赶往临汝镇接诊患者,才返回医院把患者安顿好的急诊科值班司机刘明亮和值班医生齐向彩,还没顾得上喝口水,就立即驱车赶往杨楼镇。

4时35分,急救车到达产妇产家。产妇羊水已破,神情紧张。初查后,齐向彩发现其宫缩规律,宫口已开全,随时都有分娩可能,就立即抬入担架,火速赶回医院。车上,齐向彩联系医院开通急诊绿色通道后,就一直密切关注产妇产状态。

大约行驶10公里后,产妇自诉有大便感,分娩征兆明显。情况紧急,急救车秒变“移动产房”。早已穿好手术衣、戴好无菌手套的齐向彩,嘱咐产妇用力保持深呼吸,开始接生。胎儿安全娩出后,齐向彩用吸痰器将胎儿口中分泌物清理干净,将胎儿擦干净用棉被包裹。然后,细心地为产妇清理子宫内胎盘及残物。一切处理完毕后,齐向彩向医院汇报了产妇产分娩情况。

5时20分,返回医院。相关科室已经做好接诊准备,齐向彩同大家一起,将产妇和男婴送入产房,作进一步诊断处理。

“在急诊科工作以来,产妇在家中和在急救车上分娩的情况,我经历的也很多,但我每次都非常重视,尽自己所能,保母婴平安。虽然这种经历确实会很紧张,但能够第一时间迎接新生命的到来,我心里也很高兴,很自豪!”在市妇幼保健院急诊科,面对记者的采访齐向彩由衷地说道。

来源:汝州市畜牧局

小学延时服务莫要中看不中用

●郭营战

国家教育部推出城区小学开展延时服务的民生政策之后,我市教育部门积极响应,在城区小学推广下午放学延时服务便民措施。但记者暑假前在市区一些小学了解时发现,由于延时服务属于新生事物,还没有具体的操作模式可以借鉴,尚处于探索尝试阶段,一些班级的老师为了图省事,干脆把延长的放学时间变成学生在教室里上自习,或者直接由老师轮流上课,延时服务变成中看不中用的花瓶,实在令人叹息。



按理说,国家教育部推出

的这项民生政策,如果能够扎扎实实推行好,不仅可以解决一些忙于工作或者生计的家长分身乏术的问题,同时还能通过延时服务提高学生的综合素质。在延长的这段时间里,因为有了学校的约束和管理,孩子的安全在家长没有到来之前更加有了保障。按照教育部的要求,延时服务并非单纯的“自习课”,而是囊括学习辅导、作业辅导、文体活动、兴趣小组等各种内容。市区一些小学之前开设的社会实践课、兴趣班,都可以在这段时间里充分发挥作用。如果是简单地变成“自习课”或者“加时课”,无疑是背离了延时服务的政策初衷,难免会造

成学生的抵触和厌烦心理。

今年全国教育工作会议要求,小学阶段作业不出校门,随堂作业在校内完成,中小学生学习睡眠时间纳入监测考核。在近日中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》中也指出,学校要确保小学一、二年级不布置家庭书面作业,可在校内适当安排巩固练习;小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。如今开展的延时托管服务无疑是“小学作业不出校门”的有力保障,解决了之前一些家长把孩子放学后

交给校外辅导机构监督写作业的难题。把辅导交给老师,把作业留在学校,让孩子在学校老师的辅导下完成作业,同时也让家长感到放心。

当然,延时服务对于家长来说是红利,对学校教师来说则加重了老师的工作量。所以学校要及时出台对延时服务教师的补偿机制,形成经费保障机制,让教师更能够舒心地开展延时服务。而这些经费保障机制的建立,不仅在学校,教育行政主管部门更应该制定前瞻性的保障制度,从服务内容、收费模式、收费标准等方面为延时服务提供保障,让延时服务不仅中看而且中用。

汝州市畜牧局提示

洪涝之后如何做好动物疫病防控工作

(2021年7月24日)

“大灾之后有大疫”,洪涝灾害中,大量动物因灾死亡,随着气温回升,动物尸体腐烂,容易造成口蹄疫、高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病、猪链球菌病、钩端螺旋体、炭疽等多种动物疫病的发生和流行。

汝州市畜牧局成立专家技术组对全市灾后动物疫病防控工作专业指导,同时成立6个指导小组深入全市21个乡镇(街道)对受灾情况及灾后疫病防控工作统计指导。汝州市畜牧局动物疫病防控工作专家组作出紧急提示:

一、严格做好病死畜禽无害化处理工作

严格按照《病死及病害动物无害化处理技术规范》要求,优先选择焚烧、化制等工厂化方法

进行无害化处理,不具备条件的地方可选择深埋处理。因患炭疽等疫病死亡的畜禽,其尸体不得直接进行掩埋处置。

汝州市无害化企业联系人:
耿全发 13949482389
官方兽医:
王建平 13173759595
于俊多 13849575072
技术专家:
李清利 13937571628

二、全面加强各类场所及环境的消毒工作

对畜禽舍、屠宰加工场所、畜禽交易市场、运输车辆、用具等重点区域开展预防性消毒。根据疫病发生风险制定消毒方案,确定消毒范围和对象,尽可能选择消毒效果可靠,简便易行,对人畜安全、对环境污染轻

的消毒方法。

三、密切开展监测工作

加强动物疫情监测的密度和频率。重点监测疫源地和其他高风险区的畜禽,对病死畜禽采样送检,及时发现和排除疫情隐患。尤其要加强炭疽、血吸虫病等人畜共患病和寄生虫病监测,及时分析灾区动物疫情发展态势,排除疫情隐患。

四、认真做好动物疫病免疫工作

对于强制免疫的动物疫病,要根据免疫抗体检测情况及养殖场(户)周边疫情情况,及时强化免疫。对于其他畜禽传染病,要根据疫情动态,做好预防接种工作。针对炭疽、猪链球菌、乙脑

等老疫区,及时开展评估,必要时采取紧急预防性免疫接种。需要免疫的养殖场户及时与各乡镇村级防疫员联系。

五、落实好检疫监管等相关要求

要做好动物产地检疫和屠宰检疫工作,一旦发生疫情,要采取必要措施,将疫情控制在最小范围内。要加强运输环节监管,严格查验动物检疫合格证明和运载车辆备案情况,防止染疫或疑似染疫的畜禽进入流通环节。

六、强化饲养管理各项措施

(一)对畜禽舍周围环境及污物杂物及时进行清理消毒,尽快疏通畜禽养殖场的排水通道,

排除舍内的积水,修复加固破损畜舍,不能及时修复的,应尽快将畜禽转移至干燥、安全地带。

(二)加强圈舍的通风换气,控制好舍内温湿度,及时清理粪便,更换垫料,保持良好的饲养环境。商品畜禽达到出栏标准的可尽快出栏,降低饲养密度。

(三)汛期畜禽饲料应尽量现配现用,保持干燥、清洁。饲料贮存间要通风透气,防止饲料霉变,对于被淹饲料要及时处理。

(四)保证饮水清洁,必要时可选择效力强、毒性小、无残留的消毒剂进行饮水消毒。

(五)可通过增加畜禽饲料中的维生素含量或添加微生态制剂来增强畜禽自身免疫力和抗应激能力。对应激情况下容易发生的细菌性疫病可进行药物预防和保健。